

守底线

这样做

让每一位老人衣食无忧

陈郁

日前,中央财政下拨资金,连续第四年在春节前为困难群众发放一次性生活补贴。其中,城市低保对象每人300元,农村低保对象和农村五保供养对象每人200元。

其实,早在2006年,自《农村五保供养工作条例》公布实行始,农村“三无”人员这一最困难的群体就被纳入国家财政保障范围。2007年,以国务院印发《关于在全国建立农村最低生活保障制度的通知》为标志,我国覆盖城乡的最低生活保障制度全面建立。其中,对于生活困难老人,尤其是无生活来源,无劳动能力,无法定赡养人、抚养人、扶养人的“三无”老人,国家给予了更多的关心。

数据显示,目前我国共有城乡低保对象7443万人,约占全国总人口的5.5%,基本做

到应保尽保。其中,所有符合条件的农村五保供养对象均纳入供养范围。

为解决五保供养服务机构数量少、规模小、布局分散等问题,有关部门近年来累计投入中央集中的福彩公益金7.52亿元,带动地方投入77.9亿元,新建、改扩建五保供养服务机构4008所。截至2011年底,全国共有农村五保供养服务机构3.2万所、床位232.6万张;供养对象551万人,其中集中供养184.5万人。同时,结合国家农村危房改造工作,各地分散供养对象的居住条件明显改善。

需要注意的是,我国现行社会救助政策虽已基本完备,但距离法制化、科学化的要求尚有一定差距,其中最为突出的问题是尚

无一部社会救助基本法律,难以对社会救助相关问题进行全面系统的规范和调整。例如,农村低保等工作目前主要依据地方性法规和政府规章等规范性文件,不同程度地存在着效力层次偏低、适用范围较窄、实施机制薄弱等问题。

同时,城乡社会救助体系框架虽已初步建立,但仍有一些困难群众和特殊情况难以纳入救助范围,制度体系有待进一步健全完善;救助供给仍然不足,相当数量的地区没有实现农村五保“按标施保”,五保补助资金在部分地区没有得到有效使用,老年人、残疾人、未成年人、重病人等特殊困难群体迫切需要的日常照料、心理咨询、护理康复等方面的服务还比较欠缺,等等。

数据显示,在老龄化过程中,我国老年空巢家庭增长速度非常快,目前,65岁及以上老年人生活的家庭中,至少有31.77%属于空巢家庭。这些家庭中的空巢老人,在丧失了劳动能力和自理能力之后,有相当比例需要依靠社会救助。

为此,加快健全社会救助法律体系和制度体系,大力推进社会救助事业均衡发展,切实加强社会救助能力建设并着力强化社会救助监督管理,努力构建标准科学、对象准确、待遇公正、进出有序的社会救助工作格局,不断提高社会救助的规范性、科学性和有效性,将是维护困难群众基本生活权益的切实之举,也将是保证每一位老人衣食无忧的“兜底”之策。

快讯

天津:

20项民心工程启动

本报讯 记者武自然从天津市政府获悉:2013年天津市20项民心工程已确定,并正式启动实施。本次启动的民心工程重点突出就业、收入、社保、住房、教育、医疗、出行7个领域。

2007年至2012年,天津已连续6年实施20项民心工程,累计涉及120个大项、842个子项,切实解决了一大批群众关注的热点难点问题。2013年是天津第七年实施20项民心工程,涉及61个子项、26个责任单位和责任人,重点包括:拆改市区危陋房屋和城中村破旧房屋、综合提升改造中心城区旧楼区、开工建设保障性住房、扩大就业和加强职业技能培训、提高城乡居民基本医疗保险筹资标准等。

山西:

财政投入向民生倾斜

本报讯 记者刘存瑞 李哲从近日召开的山西省财政工作会议上获悉:山西省2012年财政支出向民生领域投入的力度之大、群众受惠之多创历史新高。据统计,全省用于教育、社会保障和就业、医疗卫生、保障住房、文化体育等与民生领域直接相关的支出达1487亿元,同比增长22%,占到全省总支出的53.86%。

据统计,全省教育支出559.41亿元,同比增长32.1%,有力支持了各类教育统筹发展;社会保障和就业支出354.97亿元。全省新增城镇就业51万人,应届高校毕业生就业率达到90%,均创历史最好水平;全省医疗卫生支出179.59亿元;城乡居民医疗保险制度、养老和低收入群体保障制度实现全覆盖。

点读

城镇化

探讨发展质量问题

本报讯 民政部日前召开有关城镇问题调研座谈会,就新时期如何积极稳妥推进城镇化、着力提高城镇化质量和促进城镇化健康发展等问题进行探讨。(惠民)

点评:2012年是中国城镇人口超过农村人口的第一年。新时期推进城镇化,关键在提高质量,促进其健康发展。要坚持走集约、智能、绿色、低碳的新型城镇化道路;坚持以人为本,民生优先,把人的城镇化放在第一位;坚持全面协调可持续,加强生态文明建设,把生态文明理念融入城镇化全过程;坚持新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步推进。具体操作中,要坚持统筹兼顾、规划引领,全面综合考虑城镇化建设有关问题,在国家主体功能区规划的基础上,制订实施好城镇化战略规划、城镇产业发展规划、城镇市政建设规划,特别要注意三者的衔接;坚持因地制宜,错位发展,鼓励指导各地探索有地方特色的区域城镇化之路;坚持体制机制创新,研究解决制约城镇化发展的体制和政策问题。

助学

关注孤残儿童教育

本报讯 中国儿童福利和收养中心与长沙民政职业技术学院日前召开“孤残儿童高等教育助学工程”实施情况通报会暨工作研讨会,旨在总结经验,完善机制,使项目得到更好的推行并持续发展。(张希)

点评:让孤残儿童融入社会,是对他们最大和最终的帮助。在此过程中,有关各方精心把握,对孩子们在心理健康、生活学习、成长辅导等方面开展全方位服务,帮助孩子们克服心理障碍、掌握生存和发展的本领,可谓功不可没。希望良好的经验能够得到更好的推广,希望“助学工程”建立起长效机制,持续发展,惠及更多的孤残儿童。

本版编辑 张雅 制图 夏一

现场

空巢老人 邻里互助 很温暖

本报记者 刘麟

不久前的一天,记者走进湖南长沙市民张运清老人的家里,几位满头银发的老人正聚在一起,说说笑笑,“我们约好晚上一起吃‘萝卜炖羊肉’呢”。记者一打听,这些老人们都是孩子不在身边的空巢老人,又是多年的老邻居,于是就以户为单位组成了“空巢老人康乃馨互助小组”,互帮互助,“抱团取暖”。

“儿女们上班去了,留下我们在家,常常感到孤独,钢筋水泥的楼房隔断了邻里来往,平时大家也不怎么打交道。成立老年人互动小组之后,无论什么时候碰到,都会彼此问候一句,‘最近好吗?’,不管刮风还是下雨,都会打个电话询问一下,需要什么帮助。”张运清说。“现在,我们是一家有事几家管。”84岁的蒋爷爷快言快语告诉记者,他和77岁的老伴空巢居住,老伴腿脚不好,行动不便,自己年岁也大了,孩子不在身边,生活上诸多不便,楼上的杨爷爷会帮他办些事情;而杨爷爷身体不好,每天都要出门打针,蒋爷爷就经常帮着处理家中琐事。

“周一,和曾阿姨交流糖尿病治疗心得;周二,和傅阿姨一起上菜市场买菜……”在互助小组组长张运清的家里,记者见到了这样一份互助组活动日程表。“平时我们相互走动走动,像这样大雪纷飞的天,我们就聚在一起聊聊天。”围着暖暖的火炉,大家坐在一起,说说笑笑,气氛融洽而温馨。

“社区也没忘记我们。长沙的第一场雪后,老人怕路滑,都待在家里不敢出门。树木岭社区的志愿者送来蔬菜,我们就不用出门买了。现在,我们的生活可踏实了!”老人们告诉记者。

南昌:

让患病的老人更安心

本报记者 郭存举 赖永峰

江西南昌市东湖区京门小区杨金根老人的儿子杨建平13年前患上白血病;老伴80岁,患有心脏病、高血压等多种疾病,常年需要人照顾。“生活太难了,早先甚至有从八一大桥跳下去的想法!现在,这种念头彻底打消了,生活也越来越有希望了!”谈起东湖区的医保和救助制度,杨金根一家充满了感激之情。

去年,杨金根家看病花费将近5万元,除去医保和民政部门的救助补贴,自己仅掏了几千块钱。“对于家庭困难的老年人,

医保报销不了的部分,我们尽量通过二次救助来减轻他们的压力,目前已经实现了城乡医疗救助、基本医疗保险与定点医疗机构三方网上同步结算。”东湖区低保局局长涂伟波告诉记者。

说起南昌市东湖区的信息化救助系统,可谓特色十足、功能强大。该系统的后台设在区民政局一楼大厅,老人通过携带定制手机,就能和服务网络连在一起。如果老人需要帮助,通过“一键求助”功能,就可以在短时间内得到民政工作人员的帮

助,子女也可以通过网络了解老人的行踪。据了解,为了帮扶贫困老人,东湖区政府将对300多个老人免费发放定制手机。

同时,人性化的关怀也不可缺少。南昌县武阳镇敬老院70岁的万良根老人对记者说,他上个月查出得了胃癌,1万多元的治疗费用需要垫付,自己身无分文,院长伍国玉就自掏腰包,还去医院悉心照料。

去年,南昌集中供养五保对象人均供养标准提高到4344元至4920元,分散供养的人均供养标准提高到2160元,居江西首位。



上图:1月18日,板舍村“五保”老人仰秀英在试穿刚收到的棉衣。当日,安徽岳西县民政局的工作人员来到毛尖山乡板舍村敬老院,为这里的20位“五保”老人送上棉衣、棉裤、棉袜、围巾和手套等御寒衣物。新华社记者 杜宇摄

右图:“腊八”前夕,国家电网山东阳信县供电公司的彩虹志愿者来到阳信县翟王镇敬老院,为老人送去祝福歌、长寿谣。新华社记者 范长国摄

老吾老以及人之老



2012年中国家庭幸福感调查结果发布——

“家人健康”最幸福

本报记者 吴佳佳

“2012年中国家庭幸福感热点问题调查”结果日前发布。结果显示,影响中国家庭幸福感的主要因素,按相对作用大小依次为:家人健康、夫妻和谐、有自己的住房、子女成才、心态好。

农村家庭幸福感高于城镇

调查发现,农村居民感觉幸福的家庭比例略高于城镇。在农村,婚龄越长,家庭越幸福;在城市,婚龄越短,幸福感越高。中国社科院人口与劳动经济研究所研究员王广州认为,这折射出城市生活压力更大。城市的生活环境、工作压力、子女的教育压力等均大于

农村。更多的情感诱惑,也使传统意义上的“七年之痒”变为“三年之痒”甚至更短。夫妻关系也是影响家庭幸福的重要因素。调查表明,初婚人群幸福感更高,离婚家庭幸福感最低。

调查显示,家庭幸福感随年龄递增,年龄越大,家庭幸福感越高,“40后”的家庭幸福感最高,“90后”的家庭幸福感最低。中国人民大学社会与人口学院教授杜鹏分析认为,这与年纪越大、对家庭投入越多、从中得到的满足越高有关,也与“80后”、“90后”群体面临就业、购房等巨大压力,及其对于“婚姻”带来的角色转变还在适应、磨合阶段等有关。

农民工群体家庭幸福感最低

调查数据显示,事业单位、外企人员、离退休人员的家庭幸福感较高;而农民工、留守妇女、留守儿童、空巢家庭等群体的家庭幸福感普遍偏低。与其他职业相比,农民工群体的家庭幸福感最低,低于农业劳动者,甚至低于城镇中的失业和无业家庭。其在打工地遇到的最大困难,分别是日常开支高和父母不在身边。

农村“留守妇女”的家庭幸福感显著低于农村本地已婚妇女的相应水平。父母均不在身边的“留守儿童”,以及父母有一方不在身边

的“留守儿童”的家庭幸福感,均显著低于儿童的平均家庭幸福感。北京教育科学研究院家庭教育研究与指导中心主任闵乐夫指出,“完整家庭是孩子成长的必需品,亲子沟通很重要”。此外,“空巢家庭”幸福感显著低于“非空巢家庭”;城市“空巢家庭”幸福感低于农村“空巢家庭”。与邻居的关系越好,家庭越幸福。而且,与邻居交往越全面、越深入,家庭幸福感越高。王广州认为,家庭的幸福感不仅是个人自身的幸福感,更涉及一个社区内“家与家”之间的关系。增进邻里交流,改善邻里关系,对于减缓压力、保持身心的健康和幸福感的体验有着深刻影响。